银保监会:

体经济有效金融供给持续增加

● 本报记者 赵白执南

中国证券报记者9月23日从银保监会相 关部门负责人处获悉,截至8月末,我国银行 业保险业总资产稳健增长,实体经济有效金 融供给持续增加。在"保交楼"方面,国开行 已向辽宁省沈阳市支付全国首笔"保交楼" 专项借款。在防风险方面,重点领域风险由 快速发散转为明显收敛,金融违法违规行为 受到严厉惩治。

总资产稳健增长

上述负责人介绍,银行业保险业主要经 营和风险指标均处于合理区间。

银行业保险业总资产稳健增长。8月 末,我国银行业金融机构总资产361.2万亿 元,同比增长9.8%。保险业总资产26.6万 亿元,同比增长10.3%。同时,实体经济有 效金融供给持续增加。前8个月,人民币贷 款新增15.6万亿元,同比多增5540亿元。8 月末,保险资金运用余额24.5万亿元,较年 初增长6.6%。

在金融支持薄弱环节方面,该负责人

表示,银保监会引导银行机构进一步落实 好延期还本付息政策, 主动跟进了解中 小微企业、个体工商户和货车司机等的 融资需求,对于符合条件的,及时提供延 期还本付息、续贷等服务,努力做到"应延 尽延",切实缓解企业的流动性困难。今 年以来,已为中小微企业和个体工商户、 货车司机办理延期还本付息金额超过4万 亿元。

财经要闻

此外,在金融支持重点领域方面,上述 负责人强调,不断加大对制造业、科创企 业的信贷投放力度, 拓展科技保险服务, 助力经济转型升级。8月末,制造业贷款余 额同比增长20.5%。大力支持基础设施和 重大项目建设。1-8月,基础设施建设贷款 新增2.95万亿元,其中政策性开发性银行 和大型银行基础设施建设贷款增长加快, 新增2.32万亿元。大力发展绿色金融,支 持能源资源保供稳价。二季度末,21家主 要银行绿色信贷余额18.6万亿元,较年初 增长超过20%。积极发挥短期险服务稳外 贸的独特作用。1-8月,出口信保公司短期 险承保金额同比增长14.7%,有力支持稳 外贸。

首笔"保交楼"专项借款支付

上述负责人介绍,9月22日,国家开发银 行已向辽宁省沈阳市支付全国首笔 "保交 楼"专项借款,支持辽宁"保交楼"项目。

该负责人称,银保监会积极主动参与合 理解决资金硬缺口的方案研究, 做好具备条 件的信贷投放,千方百计推动"保交楼、稳民 生"。配合住建部、财政部、人民银行等部门 及时出台措施,完善政策工具箱,通过政策性 银行专项借款支持已售逾期难交付住宅项目 建设交付,维护购房人合法权益,维护社会稳 定大局。

"房地产金融化泡沫化势头得到实质 性扭转。"该负责人称,银保监会坚持"房住 不炒"定位,围绕"稳地价、稳房价、稳预 期"目标,持续完善房地产金融管理长效机 制。合理满足房地产市场融资需求,稳妥处 置房企风险。

风险抵御能力显著增强

"经过艰苦努力,重点领域风险由快速

发散转为明显收敛,防范化解重大金融风险 攻坚战取得重要阶段性成果。"该负责人表 示,我国银行业保险业运行稳健,风险抵御 能力显著增强, 资产质量整体保持平稳,风 险完全可控。

该负责人介绍,8月末,银行业金融机构 不良贷款余额3.8万亿元,不良贷款率 1.80%,同比下降0.10个百分点,拨备覆盖率 为200.5%。

同时,银行业不良资产认定和处置大步 推进。2017年至2022年7月末累计处置不良 资产13.5万亿元。影子银行风险持续收敛, 金融杠杆率明显下降。

该负责人强调,金融违法违规行为受 到严厉惩治。监管部门依法处置严重违法 违规企业,完成接管包商银行等6家保险信 托机构。非法集资案件数量、涉案金额、涉 案人数连续3年下降。2017年以来,监管部 门累计处罚银行保险机构1.87万家次,罚没 合计140.37亿元,超过之前十几年行政处

"2022年上半年共实施行政处罚4077 件,处罚责任人员3157人次,罚没金额合计 12.57亿元。"该负责人说。



9月23日拍摄的芜合高 速公路上跨淮南铁路箱梁架

当日, 由中铁四局承建 的芜 (芜湖)合 (合肥)高速公 路上跨淮南铁路立交改扩建 工程上跨淮南铁路箱梁架设

芜合高速公路是安徽省 通往浙江等东部沿海地区的 重要通道, 芜合高速上跨淮 南铁路立交改扩建工程全长 1101米, 是整条线路的控制

新华社图文

工信部:加快培育一批有国际竞争力先进制造业集群

● 本报记者 杨洁

9月23日,工信部规划司司长王伟在 "新时代工业和信息化发展"系列主题新闻 发布会上表示,党的十八大以来,我国制造 业区域高质量发展取得积极成效,区域发展 更加协调,重点区域制造业高质量发展成效 显著,产业集聚集群发展水平加速提升。一 批有竞争力的先进制造业集群正在形成,重 点培育的25个先进制造业集群主导产业产 值近10万亿元。

工信部规划司副司长姚珺回答中国证券 报记者提问时表示,下一步,工信部将研究支 持集群培育发展的针对性政策举措, 加快培 育一批有国际竞争力的先进制造业集群。

产业集聚集群发展水平加速提升

王伟介绍,我国产业集聚集群发展水平 加速提升。依托优势开发区、产业园区建设

盖装备制造、原材料、电子信息、软件和信息 服务等重点行业和领域,创造了全国近三成 工业增加值、三成以上进出口额,规模以上 工业企业利润总额占全国比重近45%,成为 引领带动区域产业差异化、特色化发展的优 质载体。

一批有竞争力的先进制造业集群正在 形成。王伟表示,重点培育的25个先进制造 业集群主导产业产值近10万亿元,集聚了规 上企业2.5万家。2021年有17个集群产值同 比增速超过两位数;今年上半年25个集群完 成产值6.2万亿元,较去年同期增长6.1%,已 成为引领带动区域制造业高质量发展、提升 产业竞争力的重要力量。

姚珺透露,下一步,工信部将进一步完 善集群培育发展工作机制,研究支持集群培 育发展的针对性政策举措,引导优质要素资 源向集群高效集聚,打造"产业+科技+金融 +人才"高水平循环的集群发展生态,加快

的445个国家新型工业化产业示范基地,涵 培育一批有国际竞争力的先进制造业集群。

姚珺介绍,培育发展先进制造业集群对 提升制造业供给体系质量和竞争力、促进我 国制造业迈向价值链中高端、服务构建新发 展格局十分重要。

制造业区域发展更加协调

党的十八大以来,我国制造业区域高质量 发展取得积极成效。在优化生产力布局方面, 王伟强调,要遵循产业发展规律,坚持市场化 原则,因地制宜推进制造业区域协调发展。

他介绍,工信部引导石化、船舶、航空等 重点产业优化布局。按照"主体集中、区域集 聚"的原则,有序引导和规范集成电路、新型 显示等产业发展秩序。统筹新能源汽车产业 布局,引导各地差异化协同发展。推动中国 软件名城、软件名园建设,支持创建6个工业 互联网示范区,4个国家级车联网先导区,8 个国家人工智能创新应用先导区,积极引导

截至目前,我国制造业区域发展更加协 调。其中,东部地区制造业高质量发展引领 带动作用不断增强。2021年,东部地区制造 业增加值占地区生产总值比重为30.5%,比 全国平均水平高3.1个百分点,是我国智能制 造发展高地,58%的智能制造示范工厂揭榜 单位、53%的数字化车间或智能工厂位于东 部地区。

中部地区先进制造业基地作用更加凸 显。通过承接东部地区产业转移和加快培育 新兴产业,中部地区特色优势产业实现跨越 式发展,中部六省聚焦工程机械、智能语音、 光电子信息、新材料等领域,加快培育形成 一批国内领先水平的先进制造业集群。

西部地区工业保持较快增长态势。2012 年至2021年,西部地区规模以上工业增加值 年均增速达到6.7%,是四大板块中增速最快 的,占全国规模以上工业增加值比重由 17.84%上升为19.21%,发展差距逐步缩小。

"南向通"上线满一年 债市形成开放新格局

● 本报记者 彭扬

2021年9月24日,债券通"南向通"正 式上线。一年来,"南向通"在完善债市双向 开放、促进跨境资金流动平衡等方面发挥了 重要作用,为香港金融市场注入更多活力。

专家表示,"南向通"作为金融市场打 造高水平双向开放格局的重要一环, 在丰 富境内投资者多元化资产配置机会的同 时,也有利于满足实体经济更加多元化的 融资需求。

交易活跃度逐步提升

一年前,"南向通"上线,被业内评价为 中国金融市场开放的又一里程碑事件。一年 来,"南向通"顺畅运行,与"北向通"形成 良好互补,在加强内地与香港资本市场互联 互通的同时,也提高了中国金融市场的资源 配置效率。

事实上,从"北向通"落地那一刻起,不

少境内外金融机构就开始着手筹备"南向 通"的相关业务。景顺董事总经理、亚太区固 定收益主管黄嘉诚表示:"主要的境内金融 机构在过去几年里不断尝试获取债券通各 项参与资质,在做市商、托管行、结算行等名 单中都可以看到境内金融机构的身影。"

中国证券报记者了解到,上线以来, "南向通"交易活跃度逐步上升,一些境内 金融机构正通过"南向通"更全面和深入地 参与全球金融市场。"结合上海清算所公布 的数据和相关客户反馈信息,当前'南向 通'交易愈发活跃起来。尤其是近半年来, 托管量出现明显增长,参与'南向通'交易 的投资者群体也逐步壮大。"彭博亚太区总 裁李冰称。

汇丰银行(中国)有限公司副行长兼 资本市场及证券服务部联席总监张劲秋对 中国证券报记者表示:"债券通'南向通' 上线一年以来,投资者参与度逐步提高,交 易量不断增长。汇丰中国作为'南向通'首 批境内机构投资者之一, 过去一年中积极 参与'南向通'投资,依托境外平台优势, 协助境内客户实现债券投资进一步均衡化 和多元化。

此外,在绿色低碳发展趋势下,"南向 通"还促进了离岸市场绿色债券投资。中泰 国际分析师周健锋表示,在香港挂牌的部分 绿色债券已被纳入"南向通"交易范围,为 内地投资者通过香港投资国际绿色债券产 品开辟全新渠道,也为香港绿色金融市场注 入新活力。

运行机制不断优化完善

据了解,目前"南向通"已涵盖香港市 场的主要债券品种,可为境内投资者提供多 元化的资产配置机会。

"'南向通'机制被证明是稳步推动境 内外资金双向有序流动的有效实践。"张劲 秋表示,"南向通"的成功运行,为内地投资 者提供了更多参与国际金融市场的机会,也 进一步扩大了香港离岸人民币资金池,有助 于巩固香港国际金融中心地位。

随着活跃度逐步提升,未来"南向通" 机制有望进一步优化完善。香港金管局总裁 余伟文日前表示,将考虑优化债券通"南向 通"机制,以发展香港债券市场。

张劲秋表示,期待未来"南向通"的投 资品种更加丰富、投资者范围继续拓宽、运 行机制不断完善。这一跨境投资渠道将与其 它互联互通机制一起,共同推动中国金融市 场的高水平双向开放。

"目前投资者对于进一步简化投资交易 流程、拓展可投资产品范围,以及丰富衍生 品种类等方面有所期待。"李冰表示,中国债 券市场在进一步促进国际投资者加大对境 内信用产品投资,以及抓住绿色金融发展机 遇等方面均具有巨大发展潜力。

业界预期,在参与各方推动下,我国债 券市场运行机制将不断完善,对境外投资者 的开放度和便利度也会不断提升,未来将更 好满足全球投资者配置人民币资产、分享中 国经济发展红利的需求。

上半年央企控股上市公司 实现利润1.17万亿元

圆理财周刊

● 本报记者 昝秀丽

中国上市公司协会9月23日发布《 央企控股上市公 司2022年上半年运行情况报告》显示,2022年上半年, 央企控股上市公司(以下简称"央企公司")实现营业收 入合计13.55万亿元,利润总额合计1.17万亿元。上半年, 央企公司经营状况稳中向好,发展韧劲持续显现,为夯实 央企总盘子、稳住宏观经济大盘提供了有力支撑。

数据显示,截至2022年6月底,84家中央企业共控股 450家上市公司。其中,央企境内上市公司361家(以下简 称"央企境内公司")、央企港股上市公司(含A+H股, 以下简称"央企港股公司")118家。

上半年,央企公司规模效益持续增长,经营指标不断 优化。央企公司(相关统计口径为截至8月底境内和香港 市场披露情况,剔除金融类上市公司)营业收入持续增 长,利润水平领先市场。上半年,央企公司规模效益占央 企总盘子的比重有所提升,央企营业收入的67.28%、利 润总额的81.39%均来自上市公司。

央企公司运行质量明显改善,发展韧劲持续显现。_ 半年,央企公司净资产收益率为5.64%,优于同期境内和 港股市场整体水平。同时,央企境内公司持续加大研发投 入,研发费用合计1705.38亿元,占境内市场的27.46%。

央企公司充分发挥上市平台功能, 积极开展融资助 力主业发展。央企公司积极通过发行股债结合等权益类 产品平抑市场波动,实现股权融资小幅增长。上半年,合 计实施股权融资(不含IPO)372.36亿元,同比增长 9.69%。同期,央企境内公司共发行债券258只,融资规模 4292.00亿元。同时,央企公司积极响应碳达峰碳中和目 标要求,不断加大绿色产业项目投资,踊跃发行绿色债 券,共发行绿色债券35只,融资418.90亿元。

央企公司积极促进市场认同和价值实现, 引导市场 价值合理回归。截至2022年8月,央企公司总市值合计 17.27万亿元,市值表现优于同期上证指数、恒生指数表 现。央企公司增持回购行为显著增加,上半年,15家央企 公司得到大股东增持,增持金额合计65.68亿元,金额同

"上半年央企公司经营指标不断优化,规模效益持 续增长,表明央企公司高质量发展迈出实质性步伐,企业 发展活力和经营效率不断提高。"武汉科技大学金融证 券研究所所长董登新表示,未来,随着运行质量持续提 升,上市公司在央企中的基本盘作用将进一步凸显,可以 更好激发和释放发展潜力。

甘肃:抢抓机遇绽新颜

(上接A01版) 我国西北地区首个国家级新区兰州 新区今年迎来批复设立10周年。昔日黄土丘陵上,一座 现代化的产业新城拔地而起。GDP由不足5亿元增长到 300多亿元,新材料、绿色化工、生物医药等现代产业逐 步培育和完善,已经成为西北地区重要的经济增长极。

"兰州新区要坚决扛起国家和甘肃省赋予的新使 命、新任务,对标卓越、苦干实干,努力把新区改革发展各 项事业推向更高水平!"兰州新区党工委书记杨建忠说 金秋兰州,黄河奔流。

三年前, 习近平总书记在兰州考察黄河治理和保护 情况时指出,"兰州要在保持黄河水体健康方面先发力、

如今,黄河干流兰州段国控、省控断面水质优良比率 达到100%。主城区4座污水处理厂完成提标扩容改造, 出水达到一级A标准。

态保护和高质量发展战略, 让中华民族的母亲河永葆青 春!"兰州市水务局局长冯康斌说。 在武威市天祝藏族自治县,享受了生态及地质灾害

"我们将以更饱满的精神状态,落实好黄河流域生

避险搬迁政策的祁连镇祁连村村民邓发斌,近日告别老 宅,搬进140平方米的两层新居。 "现在日子更有奔头,我们对党的二十大充满期待,

未来生活会更好。新房子离景区不远,我计划开个民 宿。"邓发斌说。 回望千年,丝绸之路连通东西,孕育出宝藏敦煌。如

今,随着"一带一路"倡议的深入推进,甘肃迎来发展新

基于文物数字化成果, 敦煌文化开始以更加年轻的 面貌走入人们的视野。飞天"飞"到了游客身边,流失海

外的藏经洞文献也以数字化形式逐步回归故里。越来越 多的人通过一场敦煌之旅, 感受到了灿烂的中华优秀传 统文化和开放包容的丝路精神。 十年来,敦煌文旅产业发展迅猛。尤其是2013年至 2019年,敦煌每年游客增长量在百万人次以上。丝绸之

路(敦煌)国际文化博览会等平台的搭建,让内陆甘肃成 为国际文化交流的前沿阵地。 9月25日,敦煌市将举行"敦煌文化进校园"启动仪

式。"我们将积极传承弘扬敦煌文化,更好激起文化共 鸣、坚定文化自信。"敦煌市文体广电和旅游局局长冯颖 超说。(新华社兰州9月23日电)

人民银行:便利境外投资者 更多配置人民币资产

(上接A01版)需要继续做好制度设计、政策支持和 市场培育工作,加强本外币协同,支持市场主体在对外贸 易投资中更多使用人民币。进一步推进跨国公司本外币 一体化资金池试点。围绕自由贸易试验区(自由贸易 港)、粤港澳大湾区及上海国际金融中心建设,推动人民 币跨境投融资业务创新,不断提升境内外市场主体在贸 易投资中使用人民币的意愿。

中银证券全球首席经济学家管涛认为, 可进一步丰 富金融产品,规范市场行为,疏通融资渠道,提高国内金 融市场的深度、广度和流动性,逐步培育人民币国际化的 市场需求,增加国外市场对人民币的信心和使用频率。此 外,既要支持离岸市场的发展,也要对在岸市场的发展予 以重视; 既要对跨境人民币业务引起的套利行为和跨境 资金流动波动保留一定容忍度, 也要积极防范化解离岸 市场风险对在岸市场的传导与冲击。